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Dotyczy: odpowiedź na interpelację w sprawie zagrożeń związanych z rekultywacją hałd 
odpadów pogórniczych na Śląsku, w szczególności na terenie Pszowa i Radlina, 
K10INT14339

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej  

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do udzielonej przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska odpowiedzi na 
interpelację poselską K10INT14339 z dnia 15 lutego 2026 r., przedstawiam dodatkowe 
informacje, w związku ze zwrotem sprawy przez Ministerstwo Aktywów Państwowych.

Uprzejmie informuję, że część odpowiedzi dotyczących podejmowanych działań 
kontrolnych przez Inspekcję Ochrony Środowiska została udzielona we wcześniejszej 
odpowiedzi na ww. interpelację poselską. Niemniej jednak przekazuję wyjaśnienia 
skierowane do Biura Rzecznika Spraw Obywatelskich, w związku ze sprawą 
zapożarowania hałd na terenie powiatu wodzisławskiego.

Z informacji przekazanych przez Śląskiego Wojewódzkiego Inspektora Ochrony 
Środowiska (dalej: „Śląski WIOŚ”) wynika, że przedmiotowe uciążliwości związane są 
z wieloletnią działalnością Kopalni Węgla Kamiennego ROW RUCH „MARCEL”, należącej 
do Polskiej Grupy Górniczej S.A., i znajdujących się na przedmiotowej hałdzie skały 
płonnej oraz innych rodzajów odpadów pogórniczych.

Ze względu na rodzaj zgromadzonych odpadów następuje ich miejscowy samozapłon, 
powodując zapożarowanie masywu hałdy oraz osuwiska i zapadliska, co skutkuje 
okresową niezorganizowaną emisją zanieczyszczeń pyłowo-gazowych do powietrza. 
Dodatkową przyczyną emisji jest także realizowany na hałdzie proces rekultywacji, 
w ramach którego prowadzone są procesy przetwarzania i odzysku znajdujących się tam 
odpadów. 

W związku z powyższym, Śląski WIOŚ w okresie 14 września–27 listopada 2023 r. 
przeprowadził interwencyjną kontrolę w firmie Barosz-Gwimet Sp. z o. o. (dalej: „Spółka”) 
która realizuje prace związane z rekultywacją przedmiotowej hałdy wraz z wykonywaniem 
procesów przetwarzania i odzysku składowanych tam odpadów. W toku kontroli 
stwierdzono, że w związku z rozbiórką i rekultywacją hałdy, Spółka posiada decyzje 
Marszałka Województwa Śląskiego oraz Starosty Wodzisławskiego zezwalające na 
wydobywanie odpadów ze zwałowiska oraz na przetwarzanie odpadów w procesach 
odzysku, zarówno poza instalacjami i urządzeniami, jak i w instalacji, tj. urządzeniu 



krusząco- sortującym. Przeprowadzona kontrola WIOŚ wykazała naruszenie warunków 
decyzji zezwalającej Spółce na przetwarzanie odpadów pozyskanych z eksploatowanego 
zwałowiska, prowadzące do utraty statusu odpadów poprzez wytworzenie kruszyw 
budowlanych. W związku z powyższym, zgodnie z art. 194 ust. 5 ustawy o odpadach, 
Śląski WIOŚ wymierzył Spółce administracyjną karę pieniężną. 

Ponowna kontrola działalności Spółki w zakresie przestrzegania warunków i wymagań 
określonych w ww. decyzjach została rozpoczęta przez Śląskiego WIOŚ 17 grudnia 2025 
r. Do dnia sporządzenia niniejszego pisma kontrola nie zakończyła się. 

Odnosząc się do decyzji administracyjnych z zakresu gospodarki odpadami, należy 
zaznaczyć, że w sytuacji składania wniosku o wydanie zezwolenia na przetwarzanie 
odpadów – zgodnie z art. 46 ustawy o odpadach – organ właściwy może odmówić jego 
wydania w sytuacji, gdy: 

1. mógłby powodować zagrożenie dla życia lub zdrowia ludzi lub dla środowiska; 

2. jest niezgodny z planami gospodarki odpadami; 

3. jest niezgodny z przepisami prawa, w tym prawa miejscowego. 

Dodatkowo, przed wydaniem takiego zezwolenia. organ właściwy zasięga opinii wójta, 
burmistrza lub prezydenta miasta, właściwych ze względu na miejsce prowadzenia 
przetwarzania odpadów, a wojewódzki inspektor ochrony środowiska oraz komendant 
powiatowy wydają postanowienie:

 w zakresie spełnienia wymagań określonych w przepisach ochrony środowiska;
 w zakresie spełnienia wymagań określonych w przepisach dotyczących ochrony 

przeciwpożarowej oraz w zakresie zgodności z warunkami ochrony 
przeciwpożarowej, o których mowa w operacie przeciwpożarowym.

Ponadto, zgodnie z art. 47 ustawy o odpadach, jeżeli posiadacz odpadów narusza przepisy 
ustawy w zakresie działalności objętej zezwoleniem, istnieje możliwość cofnięcia takiego 
zezwolenia. 

Jednocześnie należy zaznaczyć, że – zgodnie z art. 362 ustawy Prawo ochrony środowiska 
– jeżeli podmiot korzystający ze środowiska negatywnie oddziałuje na środowisko, organ 
ochrony środowiska może, w drodze decyzji, nałożyć obowiązek: 

1. ograniczenia oddziaływania na środowisko i jego zagrożenia; 

2. przywrócenia środowiska do stanu właściwego. 

W ww. decyzji organ ochrony środowiska może określić:

1. zakres ograniczenia oddziaływania na środowisko lub stan, do jakiego ma zostać 
przywrócone środowisko; 

1a) czynności zmierzające do ograniczenia oddziaływania na środowisko lub przywrócenia 
środowiska do stanu właściwego; 

2. termin wykonania obowiązku. 



W przypadku braku możliwości nałożenia obowiązku podjęcia ww. działań, organ ochrony 
środowiska może zobowiązać podmiot korzystający ze środowiska do uiszczenia na rzecz 
budżetów właściwych gmin kwoty pieniężnej odpowiadającej wysokości szkód wynikłych 
z naruszenia stanu środowiska.

Przepis art. 362 ustawy - Prawo ochrony środowiska ma charakter uzupełniający 
i powinien być stosowany wtedy, gdy inne normy nie przewidują bardziej szczegółowych 
rozwiązań. 

Biorąc powyższe pod uwagę, należy pamiętać, że – zgodnie z przepisami ustawy 
o odpadach oraz ustawy o odpadach wydobywczych – organ właściwy do wydawania 
decyzji w zakresie gospodarki odpadami, w tym zezwoleń na przetwarzanie odpadów oraz 
zgody na wydobywanie odpadów, sprawuje nadzór nad przestrzeganiem warunków 
określonych w wydawanych decyzjach oraz nad prawidłowością prowadzenia działalności 
objętej tymi decyzjami. 

W ramach wykonywania swoich kompetencji organ właściwy jest również odpowiedzialny 
za podejmowanie działań w przypadku stwierdzenia nieprawidłowości związanych 
z prowadzeniem działalności w zakresie gospodarowania odpadami, w tym za inicjowanie 
postępowań administracyjnych oraz stosowanie przewidzianych prawem środków 
nadzorczych i kontrolnych.

Ponadto w załączeniu przekazuję stanowisko Ministra Aktywów Państwowych, które 
zostało przekazanie do Ministra Klimatu i Środowiska, w związku z działalnością hałd na 
terenie powiatu wodzisławskiego. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Załączniki:

1. pismo MAP przekazujące do MKIŚ interpelację K10INT14339

2. odpowiedź MKIŚ na interpelację K10INT14339

Do wiadomości:

1.Departament Spraw Parlamentarnych w KRPM
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